

海鸥回家啦!

城阳这处“海鸥食堂”等待打卡

海鸥在城阳滨海湿地飞翔。

初冬时节,一批特殊的“老朋友”如约而至,它们是来自西伯利亚的海鸥。蓝天、碧海、暖阳、翔鸥共同构成浪漫唯美的青岛冬日限定景观。这些漫天翱翔的“小精灵”吸引了众多市民游客前来“打卡”。其中,青岛最火的“海鸥食堂”无疑是栈桥,每年冬天赏鸥季,日均游客在2万人左右,周末可达3万人。在城阳区滨海湿地,也有一处海鸥聚集地,近些年,随着青岛海湾以及湿地环境的改善,这里的海鸥数量逐年增长,正成为西伯利亚海鸥来青的“第二食堂”。

“鸥”遇城阳 “冬季限定”小可爱回来了

近日,记者在社交媒体看到,众多市民在城阳喂海鸥的图片和视频火了。在留言区,不少市民询问具体的位置。根据线索,记者来到中欧国际城小区,在城阳火炬路桥下墨水河入海口处,成群的海鸥格外显眼。

“以前就听说这里有海鸥,今天特地带着一些小面包,让孩子来体验一下。相比栈桥,这里离我家更近一些。”市民刘先生说。相比栈桥的海鸥偏爱“油条”,这里的海鸥不怎么挑食。有市民喂面包、馒头以及各种小零食,海鸥都很“给面子”,成群结队的在堤坝上等候被投喂,往往还没等食物落地,就被海鸥在空中叼走。这群海鸥也仿佛在吃自助餐,吃完这一家的食物,就马上赶到另一家去吃。吃饱了,就在滩涂中站着发呆休息。“最好上午去喂,等到下午,海鸥基本上吃饱了。”一位当地居民说道。

环境美了 上万海鸥聚集胶州湾

良好的生态环境,是这些“小家伙”每年千里迢迢来胶州湾的原因。据青岛市城阳区野生动植物保护协会会长徐立强介绍,白沙河下游的大片湿地,因鱼虾蟹贝、水草资源丰富,成为很多候鸟迁徙的中转站和落脚点。

但这里也曾遭遇过灭绝性捕捞等行为,给当地生态造成严重威胁。2017年,有关部门开始对白沙河进行生态修复,徐立强和城阳区野生动植物保护协会也开展了“护飞行动”,清网、投喂、护飞,为来这里觅食的候鸟打造一片理想的栖息地和庇护所。累计制作并在崂山西麓、胶州湾畔湿地、白沙河湿地等区域悬挂了1.3万余个人工鸟巢。此外,近些年,由于青岛对于海湾湿地的保护力度加大,开展了退养还海等措施,为海鸟提供了良好的栖息地。

“十月之后,在西伯利亚繁殖的海鸥,陆陆续续来到白沙河入海口栖息,以红嘴鸥和黑尾鸥为主。过段时间,气温降到0℃时,这里将迎来‘迁徙高峰’,数量预计有上万只。”徐立强说。除了海鸥之外,每年冬季,青头潜鸭、白天鹅等国家一二级重点保护动物也会陆续回迁越冬。“绿头鸭、斑嘴鸭、翘鼻麻鸭等也会继续从西伯利亚远东地区,回迁到白沙河流域。它们主要集中在‘青春鹭岛’以及崂山水库沿线等地。”徐立强介绍。据悉,号称神话之鸟的中华凤头燕鸥,每年大概也有120只聚集在胶州湾,占全球记录的七成以上,吸引了很多观鸟爱好者前来游玩。据介绍,目前青岛观察到野生鸟类数量超过400种,而且每年都会有新记录的鸟类。

文明投喂 让更多海鸥“安家”青岛

今年是青岛开展“挽留海鸥行动”的三十年。据悉,自1994年冬天起,《青岛晚报》编辑部策划发起了“挽留海鸥行动”,得到了众多市民和游客的积极响应与参与,共同为海鸥打造了一个温馨的栖息之所。一步步走来,青岛聚集的海鸥越来越多,终于成就了万鸥翔集的壮丽景观。

那么,该如何正确喂海鸥呢?投放馒头等食品时,千万不能用变质食物,否则容易引起海鸥肠胃疾病;推荐喂食海鸥的时间为上午9时至11时、下午2时至5时,随时喂食有可能造成海鸥消化紊乱;喂鸥时应以抛喂为主,避免过多的饲料掉入水中,饲料在水中浸泡积累会对水质造成污染。徐立强还补充道,“市民尽可能不要大声喧哗,也不要穿着红色、紫色等艳丽衣服,这可能会对鸟类形成干扰。”

在此提醒市民,喂海鸥要格外注意安全,城阳区滨海湿地有多处警示牌,市民游客不要随意翻越防护栏,要注意脚下的堤坝与礁石,防止滑倒与摔伤,还要注意潮汐变化,不要靠近深海礁石喂食。

成群海鸥在此聚集。



海鸥成群结队,或栖息觅食,或翻飞嬉戏。



小朋友喂海鸥。



海鸥在争抢食物。



保护海鸥,留住最美的风景。

